JIMHEUHDBIE
MACCHUBEI

Typ6o I1ackainb

eOnucanye THNA «KMACCHB)

oJlelicTBMA HAJA DJIEMEHTAMHM MACCHBA

Yuureab nupopmaruku MI'MJI npu MI'TY
ActapbeBa H.A.



Onucanue TMIIA KMACCHB)

* Maccue —3T0 CTPYKTYPUPOBAHHBIN TUII JJAHHBIX,
COCTOSIIIMN M3 (PUKCUPOBAHHOI'O YHCIIa
3JIEMEHTOB, UMEIOIIUX OAUH U TOT K€ THII.

* Haszpanue pezynsapuutit mun (MIN Psabl) MACCUBBI
MOJIYYHJIN 34 TO, YTO B HUX OOBbCIMHCHBI
OJIHOTHITHBIEC (JIOTHYECKHA OJHOPOIHBIC)
3JIEMEHTBI, YIIOPSAA0YCHHBIC 110 HHACKCAM,
ONPEACIIONAM MOJI0KECHUE KaXI0TO 2JIEMEHTA B
MACCHBE.

e Tum s1eMeHTOB MaccuBa HA3bIBACTCS 0A306bIM.

B Al

Y Ilackaigp 94uCiI0 BJIEMEHTOB MAaCCHUBAa

(PUKCUpyETCs IIPU ONMMCAHUU U B MPOILIECCE
BBITIOJIHEHUS IPOTPAMMBbI HE MEHSIETCH.
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OO0mui BUI ONMUCAHUSA MACCUBA

Omnucanue MaccuBa OIIPCACIIACT UM, pA3IMEP MACCUBA 1 0a306blll Mmun.

1. MACCUB SBIISIETCS HePeMEeHHOI BETNINHOM:
Var <ums maccua>: array [<run ungexca>] 0f <6azobrii Tur>;

2. MACCUB SIBISICTCS HOCHOAHHOU BEININHON:
Const n=10 ; {pa3mep maccusa}

<ums MaccuBa>: array [<run unnexca>] 0f <6azoBbiii THIT>=(3HaUEHUS IIEMEHTOB MacCHBa);

Yarie Bcero B Ka4e€CTBE TUIA MHACKCA UCIIOJb3YETCS UHIMEPBAIbHbIU TIETBIA THIL.

MaccuBbl MOTYT OBITh OOHOMEPHBIMU, O8YMEPHBbIMU U MHOTOMEPHBIMH.



IIpumepsbl onucaHuA MACCUBOB:

1) Var b: array [0..5] of real;
r: array [1..34] of char; __—
n: array [‘A’;;:Z,] of 1
2) Type Klass=(kl,k2,k3,k4);
Znak= array [1..255] o

<

Var Masl: Znak;
< ——

M: array [1..ﬂ of Klass;

M MACABa
MAEEHBa

THII 3JICMCHTOB
MaCCHUBaA

UM MaCCHUBa

3) Const n=5; M: array [1..n] of byte = (10, 5, 2, 56,198);

\/ 1

pasMEp MacCuBa 3HAYCRIA DIEMEHTOB
MAacCHBa




IIpumepsbl onucaHuA MACCUBOB:

Ecnu B KauyecTBe 0a30BOr0 THUIIA B3AT APYTOM MAacCHUB, 00pa3yeTcs
MHO20MEPHBLII MACCHB.

IIpumepbl:

e Type Vector = array [1..4] of integer;
Massiv = array [ 1..4] of Vector ;
Var Matr: Massi1v ;

Ty xe cTpyKTypy MOKHO HOJIYYUTh, UCTOJIBb3YS APYTYIO (DOpMY 3aIHCH:

e Var Matr: array [1..4, 1..4] of integer;

B nanHoM ciyuae hOpMHUPYETCS MAaCCHUB, COCTOSIINHI U3 4 CTPOK U 4
CTOJIOIIOB.

5



JINHEeNHbIN (OTHOMEPHbIN) MACCUB

- 3TO MAacCHUB, Y KOTOPOTO 3JIEMEHTAMHU SABJISTFOTCS
IIPOCTHIE TIEPEMEHHBIE. B OHOMEPHBIX MacCUBaxX
XPaHATCS 3HAYCHUS JIMHEHHBIX TAOIHII.

HNunpexc
(Homep 3y1eMeHTA) 1 2 3 4

JJIEMEHT MacCHBA 1 23 A -5 68 A O A -5 6 A

al1] al1] al2] al3] al4]

Var a: array [1..4] of integer;



ey e s I

JlecTBUA HAA JIEeMEHTAMMU
MAacCHBa

BB0oJ1 11 BLIBOJ;

KonnpoBaHnue Maccuna,;

IIOMCK RIEMEHTOB MO HEKOTOPOMY YCIIOBHIO;

[lomcueT KoJIn4ecTBa, CYMMBbI U TIPOU3BCIACHUA

HaxoxqgeHHe MAaKCHUMVYMad fMI/IHI/IMYMa! N X MHICKCOB.

Casur, BctaBka CIBHT, BCTAaBKA Y YAAJICHUE;

COpTUPOBKA.



I. BBoa u BLIBOJ MacCcuBa

IIPOUCXOIHNUT ROIIEMEHMHO

CrocoObI 3aI0JJHCHHUSI MACCHBA;

* C KJIABUATYPBI;

* CIYYAMHBIMUA YUCIIAMU;

* 110 IIPABHILY.




3anmoJTHEeHue MaccuBa C
KJIABHATYPbI

C ucnonbs3oBanueM npouenyp BBoaa Read, Readin.

o NeEg1n
wréte(’Uuedite al’,1i,’] element ’)jireadln{alil);
end;

for i:=1 to hegin
write C(alil:3)>
ends

writeln;

for i:=1 to : hegin
write(’al’.,1,’1=");
writeln (alil:3)
end;




Bua 1moJib30BarejibCKOro 3JKpaHa
I10CJI¢ BBINMOJHECHHUS IIPOrPAMMAbI

alll element

alZ2l element

al3] element

al4]l] element

al51 element
0 67
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3anojHeHrMe MaccuBa
CJIYYAUHBIMHU YU CJIAMH

* Random(x) — PyHKIMS BEIYUCICHUS CciydyalnHOTO yncia ot 0 1o X .

program zapolni;
var n,i:integer;
asarrayll..100]of integer;
begin randomize;
write(’vvedite kol-vo elementov -> ’); readln(n);
for i:=1 to n do bhegin
alil:=prandom{100);
write (alil:3)
end;
writeln;




Bua 1moJib30BarejibCKOro 3JKpaHa
I10CJI¢ BBINMOJTHEHHUS IMPOTrPaAMMBbI

vedite kol-vo elementov =) 15

120 6733398 738250 303006413 74l

3anoIHEHNE MaCCHUBA CIIYYalHBIMHU YMCIaMU U3 IPOMEXYTKA
oT A 10 B. Tun sneMeHTOB 00OBSABASETCS MPU ONMMCAHUHN
MacCHBa.

Mas|1]:= random(B-A)+A

Ilpumepnl:
e random(60+1)-20 cmyuaitabie yncia ot -20 10 40

g random(10+1)+70 cayuaitabie ynciaa ot 70 zi0280



3anoJHeHne MacCuBa ¢ MOMOIILIO
oneparopa NpucBanBaHUA

(o mpaBuiy)

3adaua. 3an0JIHUTh MAacCUB A 4uciaaMu B 3 pasza 0oJblIe UX MOPSAKOBOIO
HOMEDA.

program zapolni,
var n,i:integer;
a: array[i .100]of integer;
begin _
write(’vvedite kol-vo elementov -2 ’); readln{n);
for 1:=1 to n do hegin
alil:=1%3;

write (alil:3)
end;
writeln;




Bua moJib30BarejibCKOro 3JKpaHa

IOCJIC BBINMOJTHCHHUSA ITPOI'paMMbI

vvedite kol-vo elementov —2> 10
24 27 30

3 6 9 12

15 18 21

B namsatu popMupyercs Tadbnuia A

(Komm4ecTBO 3J1eMEHTOB Nn=10 )

1| 2

3

4

S

6

7

10

a[i]

316

9

12

15

18

21

24

27

30
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11. KomupoBaHue 3JIeMEHTOB MaCcCHUBA

Konupoeanuem MacCUBOB HA3bIBACTCS MPUCBAMBAHUE BCEX
3JIEMEHTOB OJIHOI'O MAaCCHBa BCEM COOTBETCTBYIOIIIUM
3JIEMEHTaM JIPyroro MaccHuBa.

program zapolnl;
var n.i-sinteger;
a.barravylil..100]Jof integer;
begin randomize;
writeln;
write{’vvedite kol-vo elementov —>’>; readlnin’;
writeln{’Massiv A:’D;
for i:=1 to n do begin
alil:=random<{10>-15;
write {(alil:=3>

end;

writelns

writeln{’'Massiv B:’)D;

for i:=1 to n do begin
blil:==alils;
write <(bL[il:=3D
end;




Bua 1moJib30BarejibCKOro 3JKpaHa
I10CJI¢ BBINMOJTHEHHUS IMPOTrPaAMMBbI

MaccuB B gaBigeTcsa Kkomued MaccuBa A

vedite kol-vo elementov —>5
Massiv A:
-6—-11-14-13-11

Massiv B:
-6—11-14-13-11
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111. IlouCK 3/1eMEHTOB 0 HEKOTOPOMY YCJIOBHIO

3adaua. /lan MaccuB A, 3aMOJHEHHBIN CIIy4YallHBIMU YUCIaMH U3 mpoMexkyTka ot 10 go 20.
CdopmupoBaTh HOBBIII MacCUB B 13 HOMEPOB AIEMEHTOB MacCHUBa A, MEHBIITUX HEKOTOPOTO

guciaa M.

program poisk_po_usloviu;
const n=10;
var i:integer; k:hyte;
atgr»avull. . 100]of integer; b:agr»avull..nlof integer;
m:<nteger;
f :boolean;
begin randomize;
for i:=1 to n do bL[il:=0;
for i:=1 to n do bhegin
alil:=random{10>+10;
write (alil:=3D
end;
writeln;

write(’Beenure uyucao M—kKpurepuw orvTeopa 3aAeMeHTOB Maccusa A—>

readln{(m>;
k:=0;
f:=false;
for i:=1 to n do
if alil<M then begin k:=k+1;
blkl:=i;
T o=t»ue;
ends;
if f then begin
writed’3aemMeHTh, MeHbuMe *_.m.’ uMewT HOoOmMepa-s
for iz=1 to k do write <bLil:=3D>;
writelns;
end

else writeln<’uyucean, MEHbBUMX M, B mMmaccuse A HeT’ D3
readln

J);

)




Bua moJib30BarejibCKOro 3JKpaHa
I10CJI¢ BBINMOJTHEHHUS IMIPOIrPaAMMBbI

| 3amyck.

18 18 10 15 10 1% 13 18 14 13

Beepute yucao M-kputepud oteopa anemenToB Maccusa A-> 19
JAeMeHTH, menbune 15 wment womepa: 3 5 7 9 10

2 3aIycCK.

14 18 17 11 18 15 17 12 11 12
Beepute wucao M-kputepun oteopa asementos maccusa A-> 11

yuces, mMenobumx 11 B maccuse A Her

18



1V. lloacu€r cyMMBlI,
[IPOM3BEACHUA M KOJINYECTBA

3adaua. B oqHOMEpHOM MAaCcCHBE HAWUTH:

* CYMMY HOJIOKHUTEIBHBIX DJIEMEHTOB
* IPOU3BEICHUE OTPULIATEIbHBIX

* KOJIMYCCTBO YCTHLIX 3JICMCHTOB

19



program sum_proiz_kol;
var n,1,k:integer; s,p:longint;
asarrayll..100]of integer;
hegin randomize;
write(’'Beeaure kKoauwvectBo 3saemenHToB —2> ’);5 readln(n’;
for i:=1 to n do hegin
alil:=random(100>-50;
write (alil:3)
end; writeln;
=05 p:=1; k:=0;
for 1:=1 to n do hegin
if alil>0 then s:i=s+alil;
if alil<0 then p:=p*alil;
if alil mod 2=0 then k:=k+1;
end;
write In(’ CyrMMa noAOXUTEAbHBX 31E€MEHTOB ' ,S);
writeln(’'[lpoussenenne oTpuuaTeAbHbX 3A€MEHTOB ' ,p);
write In(’KoauyecTBo yeTHwx 3aementos ’,Kk);

)




Bua 1moJib30BarejibCKOro 3JKpaHa
I10CJI¢ BBINMOJHECHHUS IIPOrPAMMAbI

J1Ba 3arycka nporpamMmmei:

Beenute Koauuectso 3aemeHtos -2 10

2514 2 -6-11 7-32 1 -9 14
CyMMa NOAOXMTEAbHBX 3AeMeHToB 63
[lpoussenenue oTpuuareabHux asementos 19008
KoAMYECTBO YETHHX 3AEMEHTOB 5

JBEIUTE KOAWYECTBO 3AeMEHTOB -2 b

-1 34 18 5 8-30
CymMMa NOAOXMTEAbHHX 3AeMeHTOoB b5
[lpou3sBeneHue oTpHUATEAbHHX 3aeMeHToB 300
KoAWYyecTBO 4YeTHHX 3aeMeHTOB 4




V. Haxoxxaenue MAaKCUMAJIbLHOI0
~ 3JIEMEHTA M €ro HomMepa

var n.,i.max,.imax:integer;
aarravylil..10]of integer;
begin clrscri;randomize;writeln;
write(’Beenure KoauuecTBo 3aemMeHToB (n<=13> —> ?’>; readlnin>;
writelnswritelns
write(' N’ 5. 1’D;
for i:=1 to n do begin
write <(i:3.° 1’D>
end;
writelns

for i:=1 to 6*n do begin
write <(* -’

end;
writelns;
write{(’alil’=5,.* i’D>;
for i:=1 to n do beovin
alil:=random<i100>-50;
write <(alil:=3,.° 2>
2nd;
writelpswriteln:

max:=arLll; imax==313;

for i:=2 ¢ n do if max<alil then begin
max:=alils;
imax:=1i
end;

writelns;

writeln{’MakcuMaabHBHU 3A€MEHT

readln;

’.max,’ HaxopuTcAa Ha ’.imax.’ no3uuuu’ D;




By mojb30BaTe/IbCKOro 3KpaHa
IMOCJI¢ BBIMOJHEHUS MPOrpaMMbI

Beenure koauyecteo aaementos (né=13) =) 12

¥l 2034 78 al0i 12
all] =370 b4l -l 213 i-4b

AKCHMAAbHOM 97emeHT 4 HaxomuTca Ha 5 nosHuu




V1. CaABHUI 1 BCTABKA YHCJIA B
OJTHOMEPHLIN MACCHUB

USES Cpt;
CONST n=10;
UAR a:ARRAY[L..n+11.O0F Integan:
i,k: Byte;
¢: teger; €—— Bcerapasiemoe THCIO
BEGIN ClrSce;
Randomize;
FOR i:=1 10 n DO/BEGIN alil:=Random(50)-10;Write(alil:4);END;
Wpiteln;
write(’Bg;PMﬁe AEMEHT, KOTOPHH HYKHO BCTABMTb B MACCHB: ');
ReadIn(c);
urite(’ Beepute Homep nosuuMM, Ha KoTopyo eyner setasaen aaement ',¢,’ ( 1¢=k(=',n,' )i )
ReadIn(k);
FOR i:=n+1 DOUNTO k DO alil:=ali-1];
atkis=c;
FOR i:=1 TO n+l DO WriteCalil:d);
Readln;




By mosib30BaTe/ibCKOro SKpaHa
IM0CJI¢ BBINMOJHEHUS MPOTrPaMMBbI

-4 140 25 12 52 § M
Boepure 9AGHEHT, KOTOPHM HUKHO BCTABAT B MACCHB: 599

Beepure Honep noswuuk, HA koTopys Gynet eerasaen anenent 555 ( 1=k<=10 )2 7
-4 -0 2 2% 58 §

§) 25



V1. Yaajlenue 3JieMEeHTOB MAaCCHBA

*C YKAa3aHHBIM HOMEPOM
*C YKa3aHHBIM 3HAYCHUEM
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3adaua. B oqHOMEpHOM MacCHUBE yIAIUTh 31eMeHT ¢ HoMepoM C.

Pewenue. YnaneHve yKa3aHHOIO 3JIEMEHTA IPOUCXOIHUT B
pPE3YJIbTATE coeUza PJIIEMEHTOB MacCHBa, HaUnHasa ¢ Homepa C Ha 1

ITO3HUIIUIO 6/1€60.

J{nss C=2 caBUT IPOUCXOIUT CICAYIOLIMM 00Pa3oM:

1

2

3

a[1]

a 1]

a[2]

a[3]

al4]

\/\/

B nrore maccuB, ymeHbIIACTCA HA | 3€MeHT

1

3

all]

a[2]

a[3]




Yiaajienue 3JieMeHTAa

CONST n=b;

UAR  a:ARRAY[1..n] OF Integer;
1+ Bute;
¢+ Integer;

BEGIN

SandoTize;FOH 1:=1 10 n DO BEGIN al1]:=Random(3)-2;HriteCalil:4);END;
friteln;

WriteC'Beepute HoMep MoO3WUMM AEMEHTA, KOTOPWM HYKHO YAAAWTb W3 MACCHBA: ')}
Readln(c);

FOR 13=¢ TO n-1 DO alili=aliti];

riteln(’

FOR 1:=1 TO n-1 DO Witealilid);

Readln;
END.




IV. CopTHpoBKa 3J1€MEHTOB
OIHOMEPHOI'0 MacCHUBA

o Copmupoeka — pacipeICICHUE PJICMECHTOB
MHO>@KECTBA MO T'PYIIIIaM B COOTBETCTBHUH C
OIPEICICHHBIMHU IIpaBUIAMH. YacTO UCIIOIB3YIOT
COPTHUPOBKY 3JIEMEHTOB MAaCCHBA MO BO3PACTAHUIO
WJIH 110 YOBIBAHHIO.

* COpPTUPOBKA MEHIO00M (HY3bIPbKA)
MPEAYCMATPUBAET CPABHEHUE COCEIHUX
3JIEMEHTOB MaccuBa. Ecin OHU HE yIIOpSAIOYECHBI,
TO BBINOJIHACTCS OOMEH 3HAYCHUSIMM dTHUX
3JIEMEHTOB. TakuM 00pa3oM yHopsiI04€HHbBIE
3JIEMEHTBI IIOCTENEHHO «BCIUIBIBAIOT.
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bJI0K-CcXeMa COPTHPOBKH METO0M
«IIy3BIPbKa»

<_ior1 10 n-1

<j0T1%{0n-i>

p:= alj]

alj]:=a[j+1]

a[j+1]:=p

30




Memoo «ny3vipoKka»

lprogram sortirovka;

const n=bja:array [1..n] of integer=(15,10,13,27,12);

var i,j,p ‘integer;

hegin

for 1:=1 to n-1 do
heqgin
for Ji=1 to'n-1 do
if alil> alj+1] then
hegin p:=aljl;

aljli=alj+];
aljHlli=p

end;

1:=1 to n do write Calil,’ ')




Bua moJib30BarejibCKOro 3JKpaHa
I10CJI¢ BBINMOJTHEHHUS IMIPOIrPaAMMBbI

MaccuB nmocie COpTUPOBKH

10 12 13 15 27

] IlocMOTPETH TDACCUDOBKY
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